附件2
《国家重点研发计划项目预算申报书》填表说明

编制规范性要求：

（1）金额单位和数据精度：预算表中的数据以“万元”为单位，精确到小数点后两位。外币需按中国人民银行公布的即期汇率折合成人民币。

（2）编码与数据平衡关系：预算申报书中有关编码应填写准确，数据之间满足有关的平衡关系，预算表、预算明细表、预算说明中的数据应前后一致。

（3）名称的规范性：承担单位的名称，应填写正式全称，承担单位名称、单位开户名称与单位公章必须一致。

如开户名称不一致，承担单位必须提供证明文件，证明开户单位与承担单位是同一家单位。设备、材料等实物信息应填写规范的名称，重复出现时应前后保持一致。

（4）签字盖章：项目预算申报书必须经项目牵头单位、项目负责人等签字或盖章。

1.封面

（1）“申报编号”、“项目名称”、“所属专项”、“专业机构”应根据重点研发计划管理程序确定的有关信息填报。

“申报单位”必须填写项目牵头单位全称，并与单位公章一致。

“项目负责人”应该按规定签字盖章。

（4）“项目预算期间” 按项目实施周期填报。

2.承诺书

项目牵头单位、课题承担单位、项目负责人和课题负责人需对项目（课题）预算申报书各项内容的真实、客观负责，并在承诺书上签字或盖章。

3.表A1：项目牵头单位基本情况表

（1）“项目牵头单位”

应填写项目牵头单位全称，必须与单位公章一致。

（2）“单位开户名称”

单位开户名称应与单位名称一致，如有开户名称不一致等特殊情况，必须提供证明文件。

（3）“单位主管部门”

单位主管部门填写上级行政主管机关，如无主管部门的，则不需填写。

（4）“开户银行”

开户银行的信息必须填写全面，必须写明银行所在省、市等信息。填写顺序为：××银行××省（直辖市、自治区）××市（县）××支行（分行）××分理处（营业部等）。如：中国工商银行江苏省南京市鼓楼区支行新街口分理处。

（5）“银行账号”

银行账号必须经项目牵头单位财务部门确认，应填列单位基本账户，不能填报零余额账户。

（6）“银行机构代码”

国家重点研发计划项目（课题）资金通过网上银行进行支付，需提供12位的银行机构代码，具体可通过单位财务部门咨询开户银行获得。

（7）项目负责人、项目联系人、财务负责人和科研财务助理的电话号码和手机号码、电子邮箱、微信号必须真实、准确，预算管理过程中将以电话、电子邮件、短信、微信等方式与相关人员进行联络。

4.表A2：项目预算表

（1）项目编号、项目名称应根据国家重点研发计划管理程序确定填报，课题名称应为全称。

（2）本表反映了国家重点研发计划项目（课题）资金预算的整体情况。采用资金支出和资金来源同时编制的方法进行编制，资金支出预算合计须等于资金来源预算合计。

（3）项目预算表中数据应与课题预算表、课题预算说明中的数据前后一致。

5.表B1：课题承担单位基本情况表

（1）“课题编号”、“课题名称”

课题编号、课题名称应根据国家重点研发计划管理程序确定的有关信息填报，课题名称应为全称。

（2）“执行周期”

课题预算执行周期应与课题实施周期一致。

（3）“课题承担单位”

课题承担单位应填写全称，必须与单位公章一致。

（4）“单位主管部门”

单位主管部门填写上级行政主管机关，如无主管部门的，则不需填写。

（5）课题负责人、课题联系人、财务负责人和科研财务助理的电话号码和手机号码、电子邮箱、微信号必须真实、准确，预算管理过程中将以电话、电子邮件、短信、微信等方式与相关人员进行联络。

6.表B2：课题成员基本情况表

本表按参加课题研究的各类人员分别填列，一名研究人员投入本课题的累计全时工作时间不得超过本课题的预算期。

（1）“固定研究人员”

课题固定研究人员指全程参与课题研究的人员，按技术职称分为：A、正高级；B、副高级；C、中级；D、初级；E、其他。按所承担的任务分为：A、课题负责人；B、课题骨干；C、其他研究人员。课题固定研究人员需按本表所列要求填写明细。

（2）“流动人员或临时聘用人员”

流动人员或临时聘用人员不需要填写明细，只需填写该类人员投入本课题的总人月数。

7.表B3：课题预算表

本表反映了国家重点研发计划课题资金预算的整体情况。资金支出和资金来源应同时编制。

8.表B4：设备费——购置/试制设备预算明细表

设备费是指在项目（课题）实施过程中购置或试制专用仪器设备，对现有仪器设备进行升级改造，以及租赁外单位仪器设备而发生的费用。

购置/试制单台设备价值达到或超过10万元（含）人民币（包括用其他来源资金购置或试制的设备），应在表B4中填列明细；单价10万元以下的仅填报总数。表B4中“设备分类”是指将设备费分为：A、购置设备，B、试制设备。

9.表B5：测试化验加工费预算明细表

测试化验加工费是指在项目（课题）实施过程中支付给外单位（包括承担单位内部独立经济核算单位）的检验、测试、化验及加工等费用。项目（课题）研究过程中需测试化验加工的数量较多或单位价格较高、总费用在10万元及以上的测试化验加工，需按 “表B5：测试化验加工费预算明细表” 的要求填列明细，其他测试化验费需在表B5中填列预算总数。

10.表B6：承担单位研究资金支出预算明细表

本表反映共同参与课题任务研究的各单位预算情况，需简要说明所有单位分别承担的任务和资金安排。各单位名称、承担任务及任务负责人等信息应与项目（课题）立项申报材料一致。

所有承担单位均需填入表B6中。执行过程中，项目牵头单位、课题承担单位不得随意增加或减少参与单位，不得向表中未填列的单位转拨中央财政资金。
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