附件1：

树立社会主义荣辱观，深入推进
精神文明创建工作

——科技部2006年精神文明创建工作要点

根据中央文明委和中央国家机关精神文明建设协调领导小组的总体部署，科技部2006年精神文明创建工作要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻党的十六大和十六届三中、四中、五中全会精神，按照牢固树立科学发展观、加强党的执政能力建设和先进性建设、构建社会主义和谐社会的要求，紧密结合科技部工作实际，以“创建文明机关，促进政风建设，坚持执政为民，争做党的好干部、人民满意的公务员”活动为载体，深化科技部文明单位和机关文明处室创建活动，扎实推进思想道德建设和文化建设，为科技部全面贯彻落实全国科技大会提出的工作任务提供精神动力和思想保证。

一、深入学习贯彻党的十六届五中全会和全国科技大会精神，不断提高干部职工的理论水平和政治素质

进一步完善学习制度，落实学习计划，提高学习效果。组织干部职工深入学习党的十六届五中全会精神，深刻理解科学发展观的重大意义、理论内涵、精神实质和实践要求，深刻理解“十一五”期间我国经济社会发展的指导思想、发展目标和主要任务，深刻理解立足科学发展、着力自主创新、完善体制机制、促进社会和谐的总要求，切实提高贯彻科学发展观的能力，增强学习实践“三个代表”重要思想的自觉性和坚定性。把学习全国科学技术大会精神与学习五中全会精神紧密结合起来，认真学习胡锦涛同志在全国科学技术大会上的重要讲话，深刻理解建设创新型国家的重大意义，牢牢把握“自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来”的科技发展总要求。围绕贯彻落实《科技部内设机构及职能调整工作方案》，抓好学习和培训，不断提高干部职工的理论水平和政治素质，以适应转变政府职能、加强宏观管理的需要。

二、深入开展社会主义荣辱观教育，大力加强思想道德建设

深入开展社会主义荣辱观教育，进一步提高干部队伍素质，树立公务员良好形象，推动政风建设，努力建设廉洁务实高效的政府机关。把树立社会主义荣辱观与贯彻落实科学发展观结合起来，与学习贯彻党章、巩固深化先进性教育活动成果结合起来，与党风廉政教育、精神文明创建活动结合起来，进一步加强理想信念教育和思想道德教育，加强权力观教育和从政道德教育，大力弘扬求真务实的作风和艰苦奋斗的精神，努力提高广大党员干部立党为公、执政为民的自觉性。

认真学习贯彻中央纪委第六次全会和国务院第四次廉政工作会议精神，把学习党章、贯彻党章、遵守党章、维护党章作为重大任务，深入开展学习贯彻党章活动，组织广大党员认真学习党章原文，掌握党章的精神实质，积极参加学习贯彻党章优秀论文评选活动。

继续贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，深入开展“社会公德、职业道德、家庭美德”教育和诚信教育，大力宣传“爱岗敬业、务实创新、诚实守信、廉洁奉公”的职业道德规范，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和改革创新为核心的时代精神。广泛开展优质服务、创先争优、创建文明社区等形式多样的实践活动。

认真落实中央文明委《关于广泛开展“迎奥运、讲文明、树新风”活动的通知》要求，从文明礼仪、道德教育实践活动入手，从基础文明抓起，进一步完善工作规程，积极宣传和贯彻落实《科技部机关工作人员文明办公守则（试行）》，认真组织开展“迎奥运环境改善日”活动，树立“奥运意识、公德意识、环保意识”，营造一流的文化氛围，培育一流的机关作风，创造一流的服务质量，建设一流的科技干部队伍。

三、深入开展“争做人民满意的公务员”活动，积极推进精神文明创建“细胞工程”

围绕思想政治建设、能力建设、政风建设、道德建设、队伍建设，结合科技部实际，深入广泛地开展“创建文明机关，促进政风建设，坚持执政为民，争做党的好干部、人民满意的公务员”活动。认真组织学习和贯彻落实《公务员法》，大力培育和弘扬公务员精神。认真贯彻落实《关于国家科技计划管理改革的若干意见》，建立国家科技计划管理信息平台，建立健全决策跟踪和评价制度，完善评审专家信用管理办法，推进科技计划管理改革。严格执行《党政领导干部选拔任用工作条例》，落实《科技部机关人事管理暂行办法》，深化干部人事制度改革。拓展公众获取和查阅科技部政务信息的渠道，办好科技部网站和《科技部公报》，完善政务公开制度，建设服务型机关。组织和鼓励青年干部深入基层开展调查研究，开展科技志愿服务，进一步深化“读书·实践·成才”和“树典型·学榜样·赶先进”两个主题活动。

按照“拓展领域、充实内容、改进方法、提高水平”的要求，在部系统各单位深入开展创建文明单位、文明处室活动，引导干部职工争做好学上进的模范、勤政廉政的模范、求真务实的模范、开拓创新的模范、团结协作的模范、勤俭节约的模范，积极促进服务型机关、节约型机关、和谐型机关建设。适时开展文明单位经验交流活动，第四季度组织科技部文明单位、机关文明处室评选工作。

四、围绕加强自主创新，持续推进科普工作

贯彻落实全国科技大会精神，研究制定《“十一五”科普工作规划》、《2006－2010年全国青少年科技活动指导纲要》、《“十一五”科技特派员制度试点工作规划》和《“十一五”科技下乡规划纲要》。加强科普政策研究，做好与科普相关的税收优惠政策的修订工作，做好国家科技进步奖科普奖项拓展的工作，制定鼓励科技人员深入基层、深入农村的相关政策。继续开展科普工作试点，探索建立适应市场经济要求的科普工作机制和行之有效的方式、方法。积极推动具备条件的科研单位向社会开放，推动与人民群众密切相关的医疗卫生、气象和林业等行业的科普工作。以“携手建设创新型国家”为主题，办好2006年科技活动周。

五、营造良好的工作生活氛围，加大综合治理的力度

坚持以人为本，创新工作方式，大力开展丰富多彩的文体活动，努力营造健康和谐的良好氛围，积极推进机关文化建设。以建党85周年、红军长征胜利70周年为契机，组织开展系列纪念活动。支持办好羽毛球协会，积极筹建篮球协会、乒乓球协会，促进群众性体育活动持续深入地开展。关心离退休干部文化生活，加强离退休干部活动站（室）建设，坚持适其所需、授其所宜的原则，组织图片展览、文艺联欢、体育比赛等活动，丰富老同志的精神文化生活。

加强综合治理各项工作，建设安全稳定的社会环境、舒适便利的生活环境、健康向上的人文环境。认真抓好社会治安各项工作，积极采取措施，在部系统开展安全保卫工作及安全监督检查，加强安全宣传和教育，积极推进科技部的平安单位建设工作。结合办公楼综合维修改造工程和小区规划工作，搞好办公区和生活区绿化美化养护工作，认真完成绿化任务。积极参加北京市和海淀区创建卫生城、卫生区活动，做好爱国卫生工作。加强计划生育工作宣传，保证计划生育率、晚育率100%。贯彻落实《中华人民共和国献血法》，鼓励干部职工自愿无偿献血，为树立社会新风尚做表率。切实抓好交通安全工作，确保无重大交通事故。完善生活区服务设施，提高服务质量，搞好“四进社区”活动，争创文明社区。积极开展节约资源的宣传、组织和实施工作，提出节电、节水、节油、节粮、节约办公用品和废物回收利用等具体指标和措施，推进节约型机关建设。

六、切实加强组织领导，把精神文明创建工作落到实处

坚持“重在建设、贵在坚持、务求实效”的方针，加强对创建活动的领导，丰富创建内涵，突出创建特色，提高创建水平。各单位要充分认识精神文明创建的重要性和紧迫性，把握精神文明创建工作的指导思想、主要任务和工作重点，完善领导体制和工作机制，明确责任，加强协作，切实加强对精神文明工作的领导。要适应新形势、新任务、新要求，结合本单位实际，把精神文明创建与业务工作同部署、同落实、同检查。要关心群众，依靠群众，进一步发挥好群团组织在精神文明创建工作中的作用，各级领导干部要在精神文明创建活动中积极发挥模范带头作用，并不断总结本单位精神文明创建活动的经验，坚持不懈地推进精神文明建设工作。
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